Dans la nature, des changements de forme et de comportement se produisent chez les étres vivants au fil des

saisons.
Comment peut-on expliquer ces changements de forme ?
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I. Les conditions de germination des végétaux.
On remarque que beaucoup de végétaux germent au printemps. Pour identifier les conditions de germination

des végétaux, on réalise I’expérience suivante :

Quelles sont les conditions favorables
a la germination ?

¢ On réalise des expériences de mise en
i culture de graines de lentilles en faisant
varier I'arrosage et la température.

Début de I'expérience.

9 jours apres :

1. Boite 1: seche, 21°C. 2. Boite 2 : humide, 21 °C. 3. Boite 3 : humide, 5 °C.
Conditions de culture
21°C 21°C 5°C
pas d’eau eau eau

4. Tableau des observations faites lors de I'expérience

QUESTIONS :
a. Compléte le tableau ci-dessus en indiquant ce que tu observes.
b. Conclus en précisant les conditions favorables a la germination

I1. Les conditions de développement de la mouche.

Au printemps et en été, la mouche se présente sous trois formes différentes : la larve (ou asticot), la pupe
(stade de développement intermédiaire entre la larve et 1’adulte) et I’adulte. Ces formes correspondent a la
succession de plusieurs cycles de vie. En hiver, on ne trouve plus que des pupes. Le cycle de vie s’arréte au
stade de pupes pour ne reprendre qu’au printemps Suivant.

Formule une ou plusieurs hypothéses sur ce qui peut faire changer la forme de la mouche au cours de
I’année :



-

\ tableau.

On réalise I’expérience suivante :
e On place des asticots dans deux boites :

- une boite témoin n°1 est laissée dans la classe a 21°C, a 1’obscurité sous un cache
- une boite n°2 est placée au réfrigérateur a 5°C.

e Tous les 2 jours, on contrdle le contenu des deux boites et 1’évolution des larves est notée dans un

J

Résultats :

Iarves de mouche (x6)

b. Pupes de mouche (x6)

c. mouche adulte (x6)

Jours 2 4 6 8 10 12 14
Formes observées pupes +
by larves larves upes upes upes adultes
dans la boite n°1 pup pup pup adultes
Formes ob§erve;es larves larves larves larves larves larves pupes
dans la boite n°2

QUESTION :

Analyse les résultats de 1’expérience pour expliquer les changements de forme de la mouche.

I11. Le comportement de certains Mammiferes (exercice)

1 Lhibernation du hérisson

Masse corporelle (en g)

100

50

a. Masse du hérisson au cours des saisons (en g).

w

 Hiver

Température (en°C
20
15
10

=

€ Hensson d Europe mangeant une vipére en été.

Questions

b. Température extérieure moyenne au cours des saisons (en °C).

Un coup de pouce...

Pendant I’hiver, le hérisson s’enfouit dans son terrier

et cesse de se nourrir.

1. [1] Comment varie la masse du hérisson au début de
lautomne et pendant U'hiver ?

2. [Ral Trouvez une relation entre les variations de masse
et les variations de la température extérieure.

3. [Ra Expliquez cette relation.
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COURS :
Au cours de leur vie, les animaux et les végétaux se développent,
grandissent et grossissent : ils croissent.

Les changements de forme ou de comportement de ces €tres vivants
peuvent dépendre des conditions de l'environnement (température,
humidité).

Chez les animaux, le passage de la larve a l'adulte s'appelle la

métamorphose. Elle dépend de facteurs de I'environnement

(température) mais aussi de la quantité de nourriture consommée.




